

УДК 343.1

*Д. П. Козловская,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: Л. А. Рябцева,  
преподаватель кафедры уголовного процесса  
и криминалистики Могилевского института МВД*

## **ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ПОДОЗРЕВАЕМОГО И ОБВИНЯЕМОГО: СХОДСТВА И РАЗЛИЧИЯ**

Среди участников уголовного процесса, осуществляющих защиту своих прав и интересов, особым образом выделяются такие субъекты, как подозреваемый и обвиняемый. Процессуальное положение обоих определяется нормами Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) и складывается из перечня прав, которыми они наделены, и обязанностей, выполнение которых возложено на обозначенных участников уголовного процесса. Вместе с тем круг прав и обязанностей указанных лиц имеет определенные точки соприкосновения в части схожести сущностного содержания отдельных из них. Обращение к уголовно-процессуальному закону дает возможность в этом убедиться.

Так, согласно ч. 1 ст. 41 и ч. 1 ст. 42 УПК соответственно, и подозреваемый, и обвиняемый обладают беспрецедентным правом на защиту, обеспечение осуществления которого возложено уголовно-процессуальным законом на органы уголовного преследования [1]. То есть, обладая различным процессуальным статусом, оба в одинаковой степени могут реализовать предоставленное им право в части необходимости иметь одного или нескольких защитников, осуществлять беспрепятственное общение с ними, продолжительность и количественные характеристики которого не регламентированы на законодательном уровне. Также оба участника уголовного процесса в равной степени могут воспользоваться правом отказа от защитника, прекращения его полномочий.

Помимо этого, закон наделил данных субъектов определенной процессуальной самостоятельностью, которая выражается в возможности заявлять от своего имени отводы и ходатайства, осуществлять подачу жалоб на действия и решения следователя, прокурора, органа дознания или суда, обжаловать в необходимых случаях их решения, давать показания или отказываться от их дачи. Это далеко не полный перечень тех прав, которыми наделены обозначенные участники уголовного процесса, поскольку очевидность наличия отдельных из них не вызывает сомнений и применительно к другим субъектам уголовного процесса (например, пользоваться родным языком или услугами переводчика).

В части рассмотрения различий в процессуальном статусе подозреваемого или обвиняемого следует указать как на право лица знать, в чем оно подозревается или обвиняется соответственно, что в большей степени определяется тем статусом, в котором лицо пребывает, так и на ряд других отличий, вытекающих из процессуального статуса названных лиц. Так, очевидным является то, что подозреваемый, например, не наделяется правом произносить последнее слово в судебном заседании суда первой инстанции, поскольку это право не определяется природой его процессуального положения.

Особым образом обращает на себя внимание тот факт, что круг прав, которыми наделяется подозреваемый, уже, чем диапазон прав лица обвиняемого. Это во многом объясняется временностью статуса лица подозреваемого.

Вместе с тем комплекс прав, закрепленных положениями ст. 41, 43 УПК, которыми наделяются обозначенные участники уголовного процесса, не является исчерпывающим, поскольку отдельные права как подозреваемого, так и обвиняемого не ограничиваются содержанием обозначенных статей, а конкретизируются иными нормами в пределах уголовно-процессуального закона. В качестве примера можно обратиться к ст. 216 УПК «Порядок вызова на допрос» и ст. 217 УПК «Общие правила проведения допроса», определяющим особенности проведения допроса, в том числе подозреваемого / обвиняемого. Положения приведенных норм не рассматриваются обособленно, а разъясняют, каким образом будет реализовываться право указанных участников давать показания или отказываться от их дачи, закрепленное п. 9 ч. 1 ст. 41 и п. 8 ч. 1 ст. 43 УПК соответственно [1]. Приведенный пример не является единичным.

Абсолютно схожими являются обязанности подозреваемого и обвиняемого. Закон требует от них своевременной явки по вызовам органов уголовного преследования, обязательности подчинения и подозреваемого, и обвиняемого их распоряжениям в случае, если последние не выходят за рамки правового поля. Также уголовно-процессуальным законом определено, что оба лица обязаны при признании подобной необходимости принимать участие в следственных и других процессуальных действиях [1].

Резюмируя сказанное, следует отметить, что, исходя из количественного соотношения прав подозреваемого и обвиняемого, очевидным является то, что перечень прав обвиняемого шире перечня прав, определяемого законом в отношении подозреваемого. Однако содержание отдельных прав данных участников уголовного процесса во многом схоже, а имеющиеся различия вытекают из особенностей процессуального положения каждого из них. Что касается круга обязанностей, которые уголовно-процессуальным законом возлагаются на обозначенных субъектов, то они ничем не отличаются, являясь идентичными как для подозреваемого, так и для обвиняемого.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)